ULERIIGILISE 3. KLASSI MATEMAATIKA TASEMETOO KORRALDUSJUHEND 2013

TASEMETOO EESMARK

Tasemet66 eesmark on saada tilevaade I kooliastme Opilaste matemaatika ainekavaga méaratletud
matemaatika dppe- eesmérkide ja dpitulemuste saavutatust.

TASEMETOO LABIVIIMINE

Opetaja tutvub tasemetddga ning selle korraldusjuhendiga 1 (iiks) tund enne tasemeto6 algust.

Matemaatika tasemetdo kestab 45 minutit. Selle aja hulka ei arvestata dpetajapoolset sissejuhatust
ega Opilaste juhendamist.

Tasemetdo on iihes variandis, st valimisse kuuluvad dpilased peavad istuma pingis iiksinda ja neil
peab olema vdimalus segamatult tootada.

Opilased vajavad tasemetdd kirjutamiseks musta vdi sinist pasta- voi tindipliiatsit, harilikku pliiatsit,
kustutuskummi ja modtejoonlauda.

Opilane voib tasemetdd kirjutamiseks kasutada musta vdi sinist pasta- voi tindipliiatsit. Hariliku
pliiatsi kasutamine Kirjutusvahendina ei ole lubatud. Korrektuurivedeliku ja -pliiatsi kasutamine on
keelatud.

Opilane kirjutab dpetaja juhendamisel t6 piisesse andmed enda ja kooli kohta.

Opetaja tutvustab dpilastele lithidalt t66d, nditeks iitleb, mitu iilesannet on, tuletab meelde lahen-
duste kontrollimist vms.

Vajaduse korral on dpetajal digus Opilasele enne t66 algust tilesannete toojuhendeid selgitada. Kui
t60 on alanud, ei tohi Opetaja dpilast sisulistes kiisimustes aidata.

Kui dpilane on tasemetdd kohustuslikud iilesanded lahendanud ja lahendused kontrollinud, voib ta
hakata lahendama lisaiilesannet. Lisaiilesande lahendamise tulemus ei mdjuta tasemetdd punkti-

summat.

Opetaja mirgib iga td esilehele tasemetdd koodi, dpilase isikukoodi, 3 (kolme) dppeveerandi hinded
ja tasemetdd punktisumma ning vajadusel tdiendava info dpilase kohta.

Pérast tasemetd0de ldbivaatamist nditab ainedpetaja igale dpilasele tema parandatud t66d.

ULESANNETE PUNKTIJAOTUS

Tasemeto0 tlesanded koosnevad alatlesannetest.

Opetaja mirgib iga alaiilesande eest saadud punktid tasemetddle nn dpetaja veeru kastidesse
jarjekorra alusel (vt jargnev tabel).

Arvestus toimub tdisarvulistes punktides: alaiilesande veatu sooritamine annab 1 punkti, vea korral
markida O punkti, lahendamata jaetud alatilesande korral méarkida ,,—.



Iga alaiilesannet tuleb hinnata eelnevate vastuste digsusest soltumatult: jargmise tehte lahteand-
metena loetakse eelmistes tehetes saadud vastused digeteks.

Kui dpilane on lahendanud iilesande traditsioonilisest erinevalt, siis dige terviklahenduse eest saab ta
iilesande eest maksimumpunktid, osaliselt dige lahenduse korral otsustab Opetaja, mitu tdispunkti
anda (soltuvalt sellest, kui suur osa iilesandest on digesti lahendatud, kas selle lahenduskéiguga on
pohimotteliselt voimalik dige tulemuseni jouda jne).

Kui opilane ei tdida tipselt todjuhendit, kuid vastuse sisu on dige (nditeks vale kdédne vastuses, teise
kohta kirjutatud vastus, teistmoodi mérkimine), tuleb vastus lugeda digeks.

Peast tehtavate arvutuste puhul v3ib arvutuskdiguta dige vastuse eest anda maksimumpunktid.

Kui iilesande t66juhises pole deldud, kuidas arvutada, voib opilane arvutada nii peast kui kirjalikult.

NB! Ka sel aastal palume Teil oma arvamust tasemet66 kohta avaldada elektrooniliselt. Kiisimustik on SA
Innove kodulehel: http://innove.ee/uuringud/index.php?sid=26114&newtest=YY &lang=et

()
% Alaiilesanne Oige vastus | o| = Selgitused Mis on oluline
N X o
[<5} c (2}
= g ¢
1| 1| Punkti annab dige vastus. Loendamine.
1 | Edasi loendamine 331 Koik jarjekorranumbrid peavad
Tagasi loendamine 328, 329 oiged ja Giges kohas olema.
2| 96-43 53| 1| 2| Iga dige vastus annab 1 Uleminekuta
punkti. lahutamine.
28 + 64 92| 1] 3 Uleminekuga
liitmine .
55— 27 28| 1| 4 Uleminekuga
lahutamine.
32+26 58| 1| 5 Uleminekuta
liitmine.
2196-43__ 28 +64 <| 1| 6 | Punkti annab 6ige mirk. Arvude vordle-
mine.
55-27 __ 32+ 26 <| 1| 7| Kuitehte vdi tehete vastused
puuduvad ja vordlusmirk on
olemas, hinnata vastuse digsust
tehte (tehete) pohjal. Naiteks
96 -43<28+64ja
58 < 28 + 64 on diged
vastused.
3 | Kalender 9. juuni 1| 8| Punkti annab dige kuupseva | Kalendris orien-
maérgitud mirkimine kalendris. teerumine.
Funktsionaalne
Kuupéev vaib olla ka teisiti lugemine.
maérgitud kui tddjuhendis on
noutud.
Kui eksami kuupédevana on



http://innove.ee/uuringud/index.php?sid=26114&newtest=Y&lang=et

margitud mitu kuupédeva, siis
Opilane punkti ei saa.

Kui on mérgitud mitu kuupée-
va ja 9. juuni juurde ainsana
neist tehtud dige vastusena éra-
tuntav mérge (néiteks "eksam"
Kirjutatud), lugeda vastus
Oigeks.

63:9+4-8=

39

1 punkti annab jagamise 6ige
vastus.

10

1 punkti annab korrutamise
oOige vastus.

11

1 punkti annab tehete dige
jarjekord koos liitmistehte
oOige vastusega.

Oige vastus ilma vaheteheteta
annab tehte eest maksimum-
punktid (1 + 1 + 1 punkti).

Jagamise ja korrutamise vale
vastus tehete jarjekorra ja liit-
mistehte eest antavat punkti ei
mojuta.

Arvutus tehete vale jirjekor-
raga. Kui on olemas jagamis-
tehe, hinnata jagamistehte vas-
tuse Oigsust. Kui on olemas
korrutamistehe, hinnata korru-
tamistehte vastuse digsust.
Niiteks arvutus jarjekorras
(63:9+4)-8=11-8=88
annab 1 punkti jagamise
(11=7+4) ja 1 punkti korruta-
mise (11 - 8 = 88) eest.

Vale vastus ilma vahetehete-
ta. Kui dpetaja saab aru, kui-

das dpilane on vastuse arvuta-
nud, voib arvutamistehte iik-

sikosi hinnata.

3-(10_-3)+56:7=

29

12

1 punkti annab oige korruta-
mise vastus.

13

1 punkti annab odige jagamise
vastus.

14

1 punkti annab tehete Gige
jarjekord koos liitmis- ja
lahutamistehte digete
vastustega.

Korrutustabel ja
tehete jiarjekord.

Liitmise ja lahuta-
mise digsus on
selles iilesandes
viahemtihtis: ju-
huslik arvutusviga
vastuse 0igsust ei
mojuta, arvutus-
viga mitmes liit-
mis- ja lahutamis-
tehtes tuleb ar-
vesse votta.




Oige vastus ilma vaheteheteta
annab tehte eest maksimum-
punktid (1 + 1+ 1 punkti).

Jagamise ja korrutamise vale
vastus tehete jarjekorra ning
liitmis- ja lahutamistehte eest
antavat punkti ei mojuta.

Arvutus tehete vale jiarjekor-
raga. Kui on olemas korruta-
mistehe, hinnata korrutamis-
tehte vastuse digsust. Kui on
olemas jagamistehe, hinnata ja-
gamistehte vastuse digsust.
Naiteks arvutus jirjekorras
3-(10-3)+56:7=30-3+
56:7=77:7=11

annab 1 punkti korrutamise ja
1 punkti jagamise eest.

Vale vastus ilma vahetehete-
ta. Kui Opetaja saab aru, kui-
das Opilane on vastuse arvuta-
nud, voib ta hinnata arvutami-
se iiksikosi.

X=7+28 X=7+28 15
X=28+7
x=35 x=35 16
24 :x=3 24:x=3 17
X=24:3 X=24:3 18
X=8 X=8 19
18+ x=73 18+ x=73 20
Xx+18=73
X=73-18 21
x=55 22

1 punkti annab digesti koosta-
tud vordus. 1 punkti annab
eelmisest vordusest digesti
avaldatud muutuja (téht).

1 punkti annab eelmisest
vordusest digesti arvutatud
muutuja (X) véartus.

Téaht ei pea olema X.

Oigsust hinnata eelmisest
vordusest liahtuvalt.

Naiteks kui x = 28 + 7 asemel
on Kirjutatud x =28 — 7 (ei saa
punkti), siis jirgmine dige
vordus on x = 21 (saab punkti),
mitte x = 35 (ei saa punkti).

Vormistuse erinevus tooju-
hendis néutust vastuse dig-
sust ei méjuta.

Naiteks x = 73 -18 = 55 {ihel
real annab 3 punkti, kui ei
jargne sellega vastuolus ole-
vaid tehteid voi arvutusi.
Samuti on dige vorduste paar
x= 73-18 jax =55.

Aritmeetika mdis-
tete tundmine
(koostab tehte).

Arvutuste
loogika jargimine:
jargnev tehe tule-
neb eelmisest.




Vastuolulised tehted voi
arvutused. Hinnata paaridena
(tehe, muutuja avaldamine,
arvutus). Punkti ei saa selle
sammu eest, kus tekkis loo-
gikaviga.

Niiteks ei saa punkti teise
sammu eest:

X =73 —18 =55 ja jargmisel
real x =55+ 18 = 73.

Vordus on Gigesti koostatud,
muutuja digesti avaldatud,
arvutus on dige (x =73 — 18 =
55). Jéargnev vordus (x =55+
18 = 73) on vastuolus esime-
sega.

1) Vorduse koostamine (mdis-
tete tundmine) annab punkti.
2) Muutuja avaldamine (teine
samm) punkti ei anna: on kaks
vastuolulist vordust

X =73 —18 jax=55+ 18. Siin
tekkis loogikaviga.

3) Muutuja arvutamine (kol-
mas samm) annab punkti ole-
nemata vastuolulistest vordus-
test (vastused x=55 ja x=73),
sest eelmistest vordustest lih-
tuvalt on molemad arvu-
tused Giged. Punkti ei saa, kui
tiks arvutustest on vale - tekib
loogikaviga.

1 tund = ... minutit 60 | 1| 23 | Punkti annab 6ige vastus.

1 euro = ... senti 100 1| 24

Im=..cm 100 1] 25

Kolmnurksed. 52| 1| 26 | Iga dige vastus annab 1 Tunneb geomeet-

punkti. Kolmnurkseid, ringi-, | rilisi kujundeid.

Ruudukujulised. 1,9 | 1| 27 | ruudu- ja ristkiilikukujulisi

Ringikujulised. 4,8 | 1| 28 | mirke on kaks, mirgitud

Ristkiilikukujulised. 6,10 | 1| 29 | peavad olema mdlema mérgi

Viisnurksed. 7| 1| 30 | numbrid. Sisuline méistmi-

Kaheksanurksed. 3] 1] 31 ne: kas on aru saa-
nud, kuidas hulk-
nurki liigitatakse
(kaheksanurk ja
niisugune viisnurk
ei pea olema
tunnis kasitletud).

Valgusfoor 100 ... aastat, et 1| 32 | Iga oige iithik annab 1 punkti. | Moétiihikute ja

Vale kééne vastuse digsust ei suuruste seosta-
Tallinn-Tartu 180 ... | km, kilo- 1| 33 | mojuta. mine ning hinda-
meetrit, xm, mine: millega

KHJIOMCTpaM




Helkur 5 .... g, grammi, 34 | Vastus "100 kuud" valgusfoori | mida mdodetakse
rpaMMOB, T leiutamise aja kohta ei anna ja mis suurusjér-
Bensiinipaak 40 ... | I, liitrit, m, 35 | punkti . gus.
JIUTPOB
Trammipilet 70 .... | senti, cent, 36 | Vastus "s" — "senti" asemel an-
S, C, LIEHTOB nab punkti (tekstist tulenevalt
Film 84 .... minutit, 37 | ei saa vastust "'s" lugeda sekun-
min, m, diks).
MWH, MUHY-
Ta Vastus "m" — "minutit" asemel
Rong 3 ... tundi, h, t, 38 | annab punkti (tekstist tulene-
yaca, u valt ei saa vastust "m" lugeda
meetriks).
Vastus "t" — "tundi" asemel an-
nab punkti (tekstist tulenevalt
ei saa vastust "t" lugeda ton-
niks).
Filmi pikkuse puhul on dige ka
vastus 1 tund 24 minutit.
Paberraha ... 75, 75€, 39 | Punkti annab dige rahasum- | Rahatihed ja
75 EUR, ma. nende vaartus,
75 eurot, 75 oskus arvutada
€BPO Uhik voib puududa. ja hinnata
Miinte ... 5,90 voi 40 saadud summat.
5.90, Uhiku vigane kirjaviis punkti Vihemtahtis on
5eurot 90 maha ei vota. tihikute esitus.
senti
vm (vt iilal) Punkti voib jétta andmata, kui
Opilane on kirjutanud iihte koh-
ta ilmselgelt vale tihiku
(nditeks $).
Kui igal pool on ilmselgelt va-
led tihikud, kuid dpilane on 6i-
gesti arvutanud, hinnata siin
arvude oigsust: punkti ei saa
summa eest (kast 41).
Raha kokku 80 eurot 90 41 | Punkti annab dige summa.
(summa). senti, 80,90 Kirjaviis vastuse digsust ei
voi 80.90 madjuta.
80,9 voi
80.9 Hinnata liitmist: kui dpilane on
vm (vt ees- raha valesti lugenud ja digesti
pool) kokku liitnud, saab ta punkti.
Kui nii miindid kui paberraha
(vt. eelmised) on loetud vale-
des iihikutes, siis siin summa
eest punkti ei saa.
Kas raha jatkub? Jaab puudu 42 | Punkti annab 6ige otsustus

lihtuvalt opilase saadud
summast.




Hinnata dpilase leitud summa
jargi. Kui summa on vale ja
opilane teeb selle summa
pohjal dige otsustuse, saab ta
punkti.

10 | Kd&ige suurem sober | 25 minutit 43 | Punkti annab odige vastus. Kellaaegades
kestab ... / (min, m, Kirjavead voi iihikute orienteerumine.
OXOTHHMKH Ha MHH, MUHY- kirjutusviis vastuse digsust ei | Osutitega ja elekt-
JIPaKOHOB Ta) mdjuta. rooniline kell.
MMpoOaOJIKACTCA ...

Pool tundi kestab .../ | Nobinina/ 44 | Viimane saade vastusena on
[Tomuaca mpo- Ckazku vale: selle saate kestust ei saa
JoKaeTes ... Amnpepcena méirata.

Lithim saade on .../ | Konn ja 45

Camast KopoTKas sobrad/

repegaya Epanam

Nébinina alguseni on | Uks ja vee- 46

jaanud .../ mo rand tundi/

HayaJia rnepeaadu Opux yac u

,»CKa3ku AHJepceHa” | 4eTBepTh

qaca

Kellaaeg kavasse on 16:15 47

...I Bpems1, mokasaH-

HOC Ha 4Jacax, B

IporpaMme repenay

11 | Teekond lilledest 104 £ 2 48 | Punkti annab digele Méo6tmine: ette-
kivini: alguspunkt. (mm) kaugusele (+ 2mm) mirgitud | antud pikkused

punkt. (l_F)lgu mar-
kimine).

11 | Teekond kivist 123 +2 49
rohuni. Lopp- punkt. (mm)

Teepikkuste liitmine. 227 50 | Punkti annab teepikkuste Liitmine iilemi-
22cm 7mm summa. nekuta: sajast

Kui tehe on vilja kirjutamata ja
vastus 0ige (peast arvutatud),
saab Opilane punkti.

Kui opilane on kirjalikult Gi-
gesti liitnud kaks sajast suu-
remat arvu (néiteks valesti
markinud, veel kord mo6tnud,
saades teised arvud ja need
oOigesti liitnud), saab ta punkti.

suuremad arvud.
Uhik on
vahemtahtis.




Otsetee pikkus.

158 +3
(mm)

15 cm 8 mm

51

Punkti annab 6igesti méode-
tud kaugus opilase mirgitud
teo teekonna algus- ja lopp-
punkti vahel v6i opilase joo-
nestatud 1oigu pikkus.
Lubatud viga on = 3 mm.

Kui punktid on mérgitud ja
16iku pole joonestatud, kuid
kaugus on digesti moddetud,
saab punkti.

Ainult dige arvu eest punkti ei
saa, S.t kas margitud punktid
(teo teekonna algus- ja 16pp-
punkt) voi 16ik peavad joonisel
olema.

Mo66tmine: 16igu
pikkus (kahe
punkti vaheline
kaugus).

12

Kiisimus voi selgitus
tidrukute arvu leid-
mise kohta: ,.tiidru-
kute arv.

52

Kiisimus voi selgitus
opilaste koguarvu
leidmise kohta:
,,Kokku“.

53

Tehe ja arvutus:
tidrukute arv.

72:8=9

54

Tehe ja arvutus:
tiidrukute ja poiste
arv kokku.

72+9=81

55

2 punkti annab
lahenduskéigu leidmine ja
selle selgitamine: kiisimuse
voi selgituse kirjapanek. 2
punkti annavad oigesti
koostatud tehted. 1 punkti
annab korrektselt esitatud
vastus.

Lahenduskiik peab olema aru-
saadav. Lahenduskéigu
vormistamisel on dige nii
kiisimuste esitamine kui ka
teisel (matemaatilisel voi
sonalisel) kujul selgitused.

Niiteks kiisimus ,,Kui palju oli
tiidrukuid? “ annab punkti ning
selgitus ,,T: 72:8 annab
samuti punkti kiisimuse voi
selgituse ,.tiidrukute arv* eest.

Naiteks selgitus koos tehtega
1. 72:8; K:9+72“annab

4 punkti- olemas on mdlemad
selgitused ja molemad tehted.

Ulesande lahendus vdib olla
vormistatud iihe avaldise voi
vordusena. Néiteks avaldis
12 8+ 72 vol vordus

.12 :8+72=81“annab

4 punkti (diged selgitused,
tehted ja arvutused).

Minirallil osalenud
opilaste arv: kor-
rektne vastus.

81 dpilast,
81 Veeoja
(Ioxua)

56

Punkti annab korrektselt esi-
tatud Gige vastus selleks ette-
nihtud kohal. Vastus peab

Tekstiilesande
korrektne lahen-
damine: teksti
analiiisimine, la-
henduskéigu ja
vastuse arusaada-
valt (loetavalt)
esitamine.




kooli dpi-
last,

81 Veeoja
(Moxa)
koolist,

81 last vms

tulenema Opilase arvutustest.

Kui on olemas dige ja korrekt-
ne vastus, kuid lahenduskaik
puudub, saab dpilane vastuse
eest punkti.

Kui on olemas 0ige ja korrekt-
ne vastus, kuid see on vastu-
olus arvutustega lahenduskai-
gus, siis vastuse eest Opilane
punkti ei saa.

"81" ei ole korrektne vastus.

Opilane ei saa punkti, kui ta ei
vasta lilesandes esitatud kiisi-
musele (nditeks on arvutatud ja
vastusesse kirjutatud ainult
tiidrukute arv).

13

Oiged andmed.

880, 75, 35

57

13

Oige tehe.

Liitmine

58

13

Arvutamine.

1065 kg

59

13

Vastus/otsustus.

Fi voi tle
silla soita,
sest ...

60

1 punkti annab igete andme-
te valik. 1 punkti annab vali-
tud andmete Gige seostamine
(liidetud). 1 punkti annab dige
arvutus: Opilase koostatud
tehte (tehete) dige vastus. 1
punkti annab otsustus ja poh-
jendus: kas auto voib {ile silla
soita.

Oige otsustus on jireldus dpi-
lase hinnatud sillaiiletajate ko-
gukaalu ja silla maksimaalse
kandvuse vordlusest. Pohjen-
dus voib olla sonaline voi ma-
temaatiline.

Maksimumpunktid
(1+1+1+1)iilesande eest
voib anda ka juhul, kui
Opilane teeb jirelduse
arvutusteta ning oskab oma
otsust pohjendada.

Niiteks arvutusteta ja teheteta
vastused

e "nad kaaluvad rohkem",

e 'eivoi, liiga rasked",

e "1065>1t"

annavad maksimumpunktid.

Naiteks annavad tilesande eest
maksimumpunktid:
e tehe 880 + 150 ja vastus "ei

Tekstiilesanne.
Andmete valik,
seostamine, ot-
sustus- jareldu-
sed. Liitmine 10
000 piires.

Oluline on otsus-
tuseni joudmine ja
selle (matemaa-
tilise, loogilise)
pohjendamine.
Vormistamise
korrektsus on sel-
les iilesandes tei-
sejarguline:
naiteks

,,1065 >1 t“ ei ole
vormistuselt kor-
rektne, kuid opila-
ne on teinud oige
otsustuse ja otsust
pohjendanud.




saa, nad kaaluvad rohkem",
vorratused
e 880+150> 1000,
e 880+150> 1000 kg,
e 880+150> 1t vms

Ainult vastus ,,ei saa“ voi
,,saab*“ punkte ei anna.

Oiged andmed on raskema
sdiduauto, tihe voi kahe tais-
kasvanu ja tlihe lapse kaal.
Andmed ei pea olema eraldi
vilja kirjutatud, piisab nende
arvude olemasolust arvutus-
tehtes. Puuduvate andmete voi
iilearuste andmete kasutamise
korral on andmete valik vale.

Naiteks tehte 880 + 2 X 75 + 35
eest saab Opilane punkti. Tehte
880 + 75 + 35 eest saab Opilane
punkti. Tehte

800 + 2 x 75 + 35 voi tehte

800 + 880 + 2 x 75 + 35 eest
Opilane punkti ei saa.

Andmete seostamine ehk Gige
tehte koostamine enda valitud
andmetest: liidetud on iihe soi-
duki, kahe tdiskasvanu ja iihe
lapse kaalud.

Naiteks tehte 880 + 2 X 75 + 35
eest saab Opilane punkti. Tehte
880 + 75 + 35 eest Opilane
punkti ei saa. Tehte

800 + 2 x 75 + 35 eest saab
oOpilane punkti. Tehte

800 + 880 + 2 x 75 + 35 eest
Opilane punkti ei saa.

Andmed voivad seostatud olla
avaldisena voi uksikute tehe-
tena.

Oige arvutus. Opilase koosta-
tud tehte vastus on dige. Kui
Opilane jétab arvutuse vahele
ning teeb tehte pohjal dige
otsuse (jargmine samm), saab
ta arvutuse eest punkti (niiteks
880+150>1000).







